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蒋介石的第二次下野与再起
3

金 以 林

　　提　要 : 1931年初 , 蒋介石因约法问题同胡汉民发生冲突 , 再度引起国民党

的分裂 , 形成宁粤对峙。九一八事变的爆发 , 迫使双方不得不由对峙走向和解 ,

并最终导致蒋介石政治生涯中的第二次下野。但仅仅六周后 , 蒋氏又重返中枢。

党内各派势力特别是最高领导层内部 , 从胡汉民、汪精卫合作反蒋 , 再到蒋、汪

联手排胡 , 经历了一番新的分化和重组。国民党权力变迁的内在因素纷繁 , 蒋、

汪、胡势力相互杯葛、妥协的心态各异。

关键词 : 蒋介石　第二次下野　国民党　宁粤对峙

3 　本文为国家社科基金资助项目阶段性成果 , 批准号 05CZS014。

①　笔者曾利用报刊资料撰写《从蒋氏下野到蒋汪合流》, 载《中国社会科学院近代史研究所青年学术论坛

(2002年卷)》, 北京 : 社会科学文献出版社 , 2004年。但遗憾的是 , 限于当时的条件 , 该文未能使用

台北“国史馆”所藏“蒋中正总统档案”、“阎锡山档案”及国民党党史馆藏国民党中央的历次会议速

记录。

②　梁敬 :《九一八事变史述》, 台北 : 世界书局 , 1995年第 5版 , 第 136页。

③　有关上海和谈的详细情况请参阅拙文《从汪胡联手到蒋汪合作———以 1931 年宁粤上海和谈为中心》,

《近代史研究》2004年第 1期。

在蒋介石的政治生涯中 , 曾经有过三次下野 , 都很快复出。第一次是在 1927年宁汉对峙期

间 , 第三次是在 1949年国共决战期间。对这两次下野 , 学界的研究成果相当丰富。但对 1931年

的第二次下野 , 已有的研究成果十分有限。①蒋氏这次下野 , 同前后两次最大的不同点是压力完

全来自国民党内部。胡汉民曾直言不讳地说 : “国民党党治之分裂 , 自北伐完成以来 , 已非一

次 , 然多半出自党外之离间挑拨。而一九三一年之分裂 , 则纯出于党中之内讧。”②宁粤对峙因

受九一八事变的影响 , 双方被迫放弃武装冲突 , 在上海举行和谈。和谈的最大成果 , 是以召开

第四次全国代表大会来结束党内政争 , 并改组国民政府。尽管蒋介石成功地将汪精卫从粤方阵

营中分化出来 , 但粤方并没有放弃逼蒋下野的初衷。③由于这种错综复杂的情况 , 象征团结、统

一的四全大会只能无奈地在南京、广州、上海三地分别举行 , 毫无团结的气氛 , 并最终迫使蒋

氏下野。正因为此次党争源自国民党内部 , 涉及的要角又多为党国元老 , 在国民党核心档案没

有公布前 , 学界很难把此事说清楚。本文主要依据台北国民党党史馆和“国史馆”现已公布的
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原始档案 , 重新梳理并说明这一看起来扑朔迷离的党内纠纷的来龙去脉。

一　蒋介石被逼下野

1931年 11月 7日 , 宁粤双方在上海的和谈会议结束。12日 , 南京四全大会首先举行。开幕

当天 , 蒋介石自我检讨今后“如何能救国救党”时 , 曾自信地表示 :“是皆为余之责也 , 勿以环

境险恶而灰心”, ①并感慨 : “全国党员谁知余为党之苦心也。”②从这两句话中不难读出蒋并不

甘心履行他在上海和谈期间对粤方所做的下野承诺。

九一八事变后 , 面对全国人民强烈要求团结御侮的呼声 , 蒋介石一度动摇过同粤方的对抗 ,

甚至表示今后要放弃内争 , 专心抗日。面对日本帝国主义步步紧逼的侵略 , 作为一国政府和军

队的最高领袖 , 他是难以忍受的。11月 17日 , 南京四全大会尚未结束 , 他在一次干部会议上就

曾表示 :“余决心率师北上 , 与倭决战。对内则放弃选举竞争 , 诚意退让 , 期与粤方合作 , 一致

对外。”当晚 , 蒋令负责同粤方谈判的宁方代表陈铭枢 , 赴上海邀请已从粤方分化出来的汪精卫

来京主持中央。③

对蒋介石此举 , 汪精卫当然是欢迎的 , 但他也有难言之隐。第二天 , 陈铭枢电蒋报告同汪

会商结果 :“钧座主张 , 汪先生极表同情。惟汪与哲生 (孙科) 有进退一致之成约 , 未便单独。

顷汪已急电哲生 , 大意谓钧座见国难日亟 , 愿自任国防军总司令 , 即日出发 , 盼在汪、孙两人

中请一人担任行政院长兼代主席云云 , 以征其同意。孙若同意 , 则汪先生依钧座意入京负责 ;

孙不同意 , 则望以于右任先生代主席 , 汪个人可入京 , 并在可能范围内约粤方同志取一致。”④

此时 , 在上海的李石曾也积极同汪精卫联络。李致电吴稚晖、张静江报告汪之最新动态 :“精卫

兄今早来谈 , 意谓介公须俟妥洽后 , 若下野果能生效而后方可实行 , 万不宜冒然下野 , 既无益

于妥协 , 反致益增纷扰。”⑤

但蒋介石让出中央权力的举动 , 却遭到宁方内部几乎一致的反对 , 甚至连赋闲在沪的盟兄

黄郛也深不以为然。11月 18日 , 黄郛在日记中写道 : “傍晚岳军 (张群) 来报告介石之新决定

(让中央于汪 , 己则以国防军总司令名义出驻北平———原注) , 予深以为不妥。因此种形式等于

对日宣战 (最少亦可为谓对日备战———原注) 。在此国联尚未绝望之时 , 似尚不可孤注一掷 , 举

国以殉也。”⑥

11月 20日 , 蒋介石再次召集干部洽商进退问题时 , 有如下一段有趣的对谈 :

吴敬恒曰 :“精卫毫无诚意 , 徒为金蟾 [蝉 ] 脱壳之计耳。”陈铭枢愤然力争曰 :“精卫

必有诚意 , 当与合作也。”公 (指蒋) 曰 : “过与不及皆未免错误。精卫生平固少诚意 , 但

此次则不得不与合作耳。”吴老叹曰 : “吾终以政治为不良之物也。”公则笑曰 : “余终以人
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人为可信也。”①

蒋介石此时深信自身实力最终能左右局面 , 这源自对汪精卫的深刻认识 , 特别在得到陈铭

枢等人详细密报后 , 他对粤方内部分化态势的判断已成竹在胸。此时除汪外 , 孙科的态度也令

蒋增添了不少信心。“哲生曾对其亲信说那一回 (反蒋) 彻底过 , 所不能遽然合作者 , 只关碍展

堂 (胡汉民) 一人。缘展堂一月以来所持颇高 , 而汪等又不能不加以敷衍。此次粤四全之波折 ,

实则汪、胡两派之争执。此后只要展堂不来或出外暂避 , 汪等即决赴南京。”②一旦掌握住汪精

卫和孙科 , 粤方所能带来的不确定因素 , 便大打折扣。11 月 22 日 , 蒋在日记中充满希望地写

道 :“此次代表大会幸已告一段落 , 此为对内之一难关。今既平安渡过 , 增加余之奋斗勇气不

少 , 益令人发生对党国无穷之希望也。”③

但此刻蒋介石面临的环境仍很险恶。东北被日本武装占领 , 使身负政府重责的蒋介石不能

不受到民众的强烈责备 ; 在国民党内部 , 尽管粤方内部已有分化 , 但并没有彻底破裂 ; 外患日

急 , 又逼迫他必须尽快做出决定。24日 , 蒋再次召集熊式辉等人商谈“北上抗战”之策时 , 众

人“皆坚持不可”, 对蒋之“辞职下野 , 则赞否参半”。④其实 , 蒋在内心中就是否下野 , 也仍在

不停地斗争着。从以下几段日记中 , 多少可以读出蒋氏此刻的心态。

(11月 24日) 余决心北上与倭寇决战 , 虽无战胜之理 , 然可留民族人格与革命精神于

千万世 , 且可引起太平洋之战争 , 而国家之复兴未必不在于此。乃国人不谅 , 干部阻止 ,

以为我不北上 , 可以避免倭寇之挑衅 , 而得苟安于一时。呜呼 ! 国弱民愚 , 非老衰 , 则幼

稚 , 实无可救乎 ? ⋯⋯如果余下野之后国家能统一 , 外交得胜利 , 则余之下野不失为革命

者之立场。⑤

(12月 4日) 余此次失败之原因 , 在于对老奸严拒过甚 , 以致唐绍仪、陈友仁、伍朝枢

等外交派不恤卖国以倒蒋 , 此其一 ; 又对于学者及智识阶级太不注意 , 各地党部成为各地

学者之仇敌 , 以致学生运动全为反动派操纵 , 而党部毫无管教能力 , 徒增扰乱 , 此其二 ;

又政治与党务两方面人才皆缺乏 , 根本上干部中无一得力之人 , 以致余如诸葛孔明之治蜀 ,

每事非躬亲不可。古所谓“股肱惰哉 , 庶事业丛挫 [脞 ] 哉。”焉得不徒劳而无功 , 此其

三 ; 又边防将领绝不得廉颇、李牧其人 , 以致邻敌轻侮 , 东北失守。事后欲求挽救 , 虽有

岳鹏举 , 而无牛皋、王桂、汤怀可共生死之人 , 此其四。呜呼 ! 有此四因 , 不失败何待。

余知之矣。自取之也 , 夫复何言。⑥

(12月 8日) 此时主战 , 战必败 , 则以全国殉余一人之历史 ; 如媾和 , 则余一人之历

史 , 乃为全国而牺牲矣。又恐媾和以后 , 国民精神散漫 , 仍不能卧薪尝胆 , 则民族更形堕

落也。⑦

12月 5日 , 粤方四全大会终于闭幕。会后粤方决定先派孙科、伍朝枢、李文范、陈友仁赴

上海 , 同宁方接洽合开四届一中全会事宜。而在广州四全大会期间 , 汪精卫借粤方内部矛盾 ,
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暗中操纵汪派代表脱离粤方 , 借口共赴国难 , 又在上海召开了第三地的国民党四全大会 , 并抢

在广州四全大会前选举出十名新的中央委员。尽管粤方否决了汪派的中委资格 , 但此时因尚未

成功逼蒋下野 , 所以还不愿公开同汪派分裂。为此 , 粤方主动致电汪精卫报告粤方最新决定 :

“联席会议决定暂仍在粤成立中央党部。俟蒋中正实行下野解除兵柄 , 我方始北上 , 参加第四届

中委第一次会议。”①汪精卫得电后即将该电转发何应钦报蒋介石。②在这种情况下 , 蒋介石更

想尽快将汪拉入宁方阵营 , 特派何应钦、邵力子赴沪 , 嘱其用“中正名义”, “促汪先生即速入

京”。③ 7日 , 汪精卫对陈铭枢明确表示 :“粤会所举之执监委纵不来 , 亦可赴宁 , 但有先决两条

件 : 一要拟具治国方案 , 经蒋承认 ; 二要整个的合作 , 不应要此一部分 , 不要彼一部分。”④

就在汪、陈会谈的当天 , 蒋介石在南京召集干部会商对粤办法。他一度想采取极端措施 ,

不惜以取消党治为名 , 来打击粤方在宁粤对峙期间所坚持的“党统”。他表示 : “余拟即开国民

大会 , 以本党政权提早奉还国民。因本党自不振作 , 现已失却以党治国精神。而胡汉民等凭藉

党之资格 , 实行害国毁党 , 将使我总理手创之党蒙被污点 , 余心实不忍也。况且中国由我而统

一 , 亦应由我手以奉还于国民也。”⑤由此可见 , 蒋介石还是不愿轻易放弃权力。但吴稚晖立即

表示 :“此着太险。目前只有以静制动之一法耳。”蒋“默思良久”, 不得不承认 : “吴先生之言

亦自有深见也。”⑥此时取消国民党“一党专制”, 结束训政 , 固然可以打击粤方所凭藉的“党

权”优势 , 但同时也危及宁方政权的合法性 , 蒋最后只好放弃这一险着。

12月 10日 , 粤方代表孙科等到沪 , 会同汪精卫、邹鲁与宁方代表陈铭枢会商。孙科首先声

明 , 召开一中全会的前提是蒋介石必须下野 , 代理人选必须为粤方同意者。11日 , 陈铭枢致电

蒋介石称 :“胡汉民、孙科等必欲钧座辞职始快。职思当此时机 , 钧座似亦暂避为宜。”⑦宁方内

部开始出现不一致的论调 , 为此蒋无奈地在日记中写道 :“知哲生等必强余辞职始快 , 真如 (陈

铭枢) 亦受若辈之迷矣。殊不知以余为领袖 , 而又有坚强之干部 , 国虽危尚可为也。乃干部动

以退让为得计 , 内部之心不一 , 领袖之志难行。余近得政治哲学二语 , 曰 : 政者进也 , 贪者退

也 ; 领袖欲进 , 而干部欲退 , 虽有大力无推动 , 奈之何哉 !”⑧

12日 , 蒋介石召集干部继续会商进退问题。吴稚晖、李石曾、戴季陶都反对蒋下野 , 一致

表示 :“介公必不可退。介公退 , 则中国休矣 !”唯有何应钦表示 :“真如之言亦自有理。总座请

细思之。”⑨对何应钦在关键时刻的表现 , 蒋非常不满。他在当天日记中写道 :“稚晖、石曾、季

陶、铁城皆不主余退 , 而敬之 (何应钦) 、真如等则惟恐余退之不速也⋯⋯此时救国 , 惟有余不
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《困勉记》卷 20 , 1931年 12月 11日。
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退之一法。但欲余不退 , 惟有改为军事时期 , 一切政治皆受军事支配 , 而听命于余一人 , 则国

始得救。否则 , 如今日情形 , 群言庞杂 , 主张不一 , 彼此互相牵制 , 不许余主持一切 , 而欲以

无责任、无意识、无政府之心理 , 利用领袖为傀儡 , 则国必愈乱。余之身败名裂、个人牺牲固

不足论 , 但余虽牺牲亦不能救国之危亡。呜呼 ! 天下事之至惨 , 未有如今日之甚也。”①此时 ,

蒋介石深知欲“改为军事时期”,“听命余一人”, 一时无法做到 , 局势又不许可长期僵持 , 自己

如再不宣布下野 , 上海和谈期间达成的四全大会后宁粤双方合开一中全会的协议便不可能实现。

在各方面压力下 , 作为权宜之计 , 蒋介石被迫于 12月 15日宣布下野。同日 , 中常会临时会议批

准蒋介石请辞国民政府主席、行政院院长、陆海空军总司令各职 , 并决定以林森代理国府主席 ,

陈铭枢代理行政院院长。②至此 , 粤方要求如愿以偿。

但蒋介石的实力和影响仍在。他辞职前曾得蒋伯诚来电 , 转述韩复榘的效忠之意和三点意

见。蒋伯诚电称 :

向兄 (韩复榘 , 字向方) 表示决心服从钧座 , 他方来人接洽仅与敷衍而已 , 并对钧座

贡献意见三点 : 一、粤方全部来京合作为上策 ; 二、粤方一部来京合作 , 联络党外人才赴

国难为中策 ; 三、万不得已离开中央 , 暂驻洛阳 , 整顿北部 , 使捣乱者对内对外无办法时 ,

再出负责为下策。请钧座切实准备。③

蒋介石对韩复榘的意见深以为然 , 当即批复道 :“向兄所见甚是 , 当照此酌办也。”④为了减

少今后“再出负责”时的障碍 , 蒋预先做了周密布置。他在辞职当日早 8时首先主持召开第 49

次国务会议 , 一举改组四个省政府 , 任命顾祝同、鲁涤平、熊式辉、邵力子分别为江苏、浙江、

江西、甘肃省政府主席 , 贺耀祖兼甘宁青宣慰使。⑤会后 10 时才赴中常会提出辞呈。⑥另据

《黄郛日记》, 蒋还令钱昌照转商黄郛 , 请黄出任江苏省政府主席 , 黄郛以“非其时其地”而婉

辞。⑦在蒋氏新任命的省府主席中 , 多为听命于他的军人。这一举措明显是为了对抗粤方削弱蒋

氏军权的企图。蒋辞职的第二天还致电各路军总指挥及军、师长表示 :“中正辞职通电谅达 , 但

中正对我患难生死相从之将士必仍负责维护 , 望各安心服务。”⑧这也可以清楚地看出 , 蒋为准

备“再出负责”埋下的种种伏笔。

此时蒋的最大本钱黄埔系军人纷纷电蒋表示效忠 , 其中尤以刘峙的效忠电最为谄媚 :“敬悉

钧座辞退 , 不禁感慨万端 , 涕泣交下。忆职自追随钧座 , 甄陶爱护 , 无微不至。一日失所依恃 ,

有如婴儿之失慈母 , 怅触之情 , 何以为怀。惟有始终以钧座之心为心 , 钧座之意为意 , 勉竭驽

骀 , 藉报殊遇。海枯石烂 , 至死不渝。”⑨胡宗南的效忠电报除向蒋表示“全军彷徨 , 立请指示

方针 , 以慰众望”外 , 并建议 :“请迅令戴笠同志急组联络组 , 以联络各地忠勇同志为目的 , 为
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在野时间的领袖与干部联络的惟一机关。”①

唯有陈诚来电中的态度稍显消极 , 主要原因是蒋介石在下野前秘密处决了邓演达。邓氏曾

协助蒋氏创办黄埔军校 , 在黄埔军人中有较高威信 , 同陈诚私交密切。1930年 , 邓演达自德国

柏林返沪 , 组织“中国国民党临时行动委员会”, 表面上该机构为国民党内的一个左派组织 , 但

仍被改组派视为“共产党右派”。②甚至有人直接称其为“第三党”, 邓也不否认 , 并在蒋政权内

秘密活动。此外 , 邓演达还成立“革命黄埔同学会”, 与蒋控制的“黄埔同学会”对抗 , 又派人

到陈诚的十八军活动 , 希望依靠陈诚的关系反蒋。③黄埔系是蒋最重要的力量 , 而邓演达的特殊

身份 , 能直接威胁到蒋氏的基本队伍 , 这是蒋氏最不能容忍的。1931 年 7 月 , 蒋密电陈立夫 :

“邓演达在沪活动 , 非设法拿获不可。望速设法 , 或派黄埔生为间谍亦可。”④ 8 月 18 日 , 邓演

达在上海租界被捕 , 立即被引渡到南京 , 蒋在邓案上亲批八字 :“煽惑军队 , 扰乱邦家”, ⑤并于

下野前将邓秘密处决 , 消除这个在他看来最大的隐忧。

长期以来很多人认为邓演达之死 , 是由于陈诚的出卖 , 并引起一些当事人的争论。⑥笔者在

台北“国史馆”“蒋中正总统档案”中查到陈诚获知邓演达被捕后 , 致电蒋介石请求“为国惜

才 , 贷其一死”的电报 , 蒋也复电表示“宽大办理”。⑦当陈诚得知邓被处决后 , 即电蒋辞职 :

“顷据确讯 , 择生 (邓演达) 兄经军法司判死刑 , 人亡国危 , 痛澈肺肝 , 猥以微贱 , 久承嘘植。

而今公不能报国 , 私未能拯友 , 泪眼山河 , 耿耿内疚⋯⋯职决即日离职 , 赴京待罪。”⑧蒋当即

复电陈诚不准辞职 , 并称 :“革命可否为私情而忘公 ? 又今既证实择生有叛党乱国之罪 , 而不能

伏诛 , 则纪律不张 , 何以革命。望勿以私害公 , 为友忘党 , 并勿再作如此离职之言。”⑨

当然 , 陈诚终归是蒋的心腹干将 , 对他不能仅仅斥责两句而不管。此前 , 宋美龄曾将谭延

闿之女谭祥认作干女儿 , 做媒许配给陈诚。当时正值九一八事变后不久 , 蒋致电陈诚劝告 :“当

此国难方殷之时 , 结婚以暂缓为宜。”�λυ 为了进一步安抚陈诚 , 蒋在接陈诚辞职电后十天 , 再电

陈诚 :“元旦结婚 , 专此恭贺。惟沪上为繁华之地 , 一切务从节俭为宜”, 并托宋子文“代送贺

仪五千元 , 另送礼物约价千元之数”。�λϖ 从此 , 陈诚对蒋更是忠心不二。
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12月 22日 , 蒋由南京返回故乡浙江奉化。24 日 , 他在家乡总结此次被逼下野的教训时反

思道 :

此次革命失败 , 是由于余之不能自主也。始则迁就老者 , 致对俄外交、对左派策略 ,

皆不能贯彻余之主张 ; 次则又迁就于本党历史之关系 , 允纳胡汉民等参加政府 , 以致于不

可收拾 ; 又次 , 则疏于防范 , 以致唐绍仪、陈友仁辈之勾结倭寇 , 陈济棠之勾结左派桂系 ,

及古应芬辈之利用陈济棠 , 皆未之预知 , 致陷于内外挟攻之境 ; 又其次 , 则任教育界及智

识阶级之操于反动派之手 , 以致青年学生浮动扰乱。 (总之 , 余不能用人 , 干部无组织。军

事干部尚有熊式辉———原注) ①

二　四届一中全会的纠纷

12月 16日 , 当粤方得知蒋介石宣布辞职后 , 立即派李宗仁、马超俊等分两批自广州赴南

京。宁粤双方终于能够在南京合开四届一中全会。

随着粤方代表的入京 , 一个新矛盾又呈现出来。大会召开前 , 对汪派在上海“大世界”游

乐场召开的第三地国民党四全大会所选的十名中央委员资格问题 , 出现较大分歧。由于粤方不

承认汪派中委资格 , 汪精卫因此信誓旦旦地在沪表示 : “无论如何 , 兄弟代表主席团各位同志 ,

可以负责的说 , 我们对于本会代表在上海选举的结果 , 一定是尽力维持的。”②

对于汪精卫同粤方的分歧 , 蒋介石自然求之不得 , 并乘机极力拉汪入南京阵营。16日 , 已

下野的蒋介石在南京主持召开国民党中常会临时会议。在讨论出席四届一中全会委员问题时 ,

陈立夫提到汪派“大世界 (指汪派四全大会选出的十名中央委员) 的怎样 ?”蒋即表示 : “大世

界的也要来的。如发通告 , 笼统一点。大世界的名字可以不写。”③ 18日 , 刚刚入京的汪派主要

人物陈璧君、顾孟余、陈公博即来拜见蒋介石 , 请蒋“助其解决上海大世界十委员问题”, 并表

示唯“先承诺”,“精卫然后乃肯来京”。蒋对此“毅然允之”。④

12月 22日 , 国民党四届一中全会终于在南京开幕。蒋介石出席开幕式后 , 留函孙科、于右

任等表示 :“全会即开 , 弟责既完 , 如再不行 , 必为本党之梗。故决还乡归田 , 还我自由。”⑤表

面上 , 蒋做出一副解甲归田的姿态 , 暗中更加紧了联汪制粤的步伐。蒋在离京前特意召见汪派

骨干陈公博、顾孟余、王法勤三人谈话 ,“大意谓本党现值存亡危急之际 , 急须一得各方信仰之

领袖主持一切。本人甚盼汪先生能不顾一切 , 任此艰巨⋯⋯中兴本党非汪莫属。”⑥

当日下午 , 一中全会召开第一次预备会议。宁粤双方首先对汪派中委资格发生激烈争论。

接受汪派中委 , 是蒋介石的既定方针 , 宁方自然表示赞同。石瑛首先主张汪派中委应该出席 ,

引起粤方的反对。吴稚晖则以中立者的姿态说 :“这件事本来与我们是不相干的⋯⋯粤方既多九

人 , 势难取消 , 不如依何委员应钦所提议听京方亦增九人。此十八人⋯⋯定名为次候补”, “大
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家以为这个办法可以实行 , 在南京方面褚委员 (民谊) 和本席愿意改为次候补委员。”原本支持

粤方的林森也表示 :“本席也是监察委员 , 现在也愿意改为次候补委员。”石瑛更直截了当地说 :

“中央委员又不是有权利的事 , 不妨在今天会议中决定再扩充候补委员九人 , 不必另定次候补等

名称。”石同时表示愿意退让为候补委员 , 陈璧君、马超俊等纷纷附议。①最后 , 由主席团提出

折中方案 , 沪选十名中委除张发奎由粤方同时选出外 , 其余九人全部承认 , 另增加中委九人 ,

京方得五名 , 粤方得四名。叶楚伧并表示 :“在名单发表时不必写明京方和粤方。”②会议才得以

继续进行。

四届一中全会 , 共通过各类提案 39件 , 其中最重要的是上海和谈期间粤方提出的《中央政

制改革案》。该案由粤方代表伍朝枢起草。伍氏在第一天正式会议上首先向代表解释道 :

本案除一小部分外 , 均系根据上海和会双方所拟定的条文草拟而成。本案的理由很简

单 , 第一项我们想把以后的国家元首在政治上处于超然的地位 , 不受政潮的牵动。这是与

中国的情形比较适宜 , 否则如这几天的情形 , 就可以看出来元首的更动几乎使国家陷于无

政府状态。所以为避免这种流弊起见 , “国民政府主席不负政治责任 , 不兼其他公职”, 其

资格就定为“以年满六十岁 , 众望素孚者充之”。又为维持其地位的超然 , 规定“任期二

年 , 得连任一次”⋯⋯在元首之下 , 由五院各自独立行使职权。元首好似立宪国家的总统 ,

行政院长就等于立宪国家责任内阁的国务总理。在立宪国家的总理对国会负责。③

粤方的《中央政制改革案》, 就是要推翻蒋介石在 5 月间召开的国民会议中通过的“约法”

所赋予国府主席的种种特权 , 这是南京所不能接受的。吴稚晖首先反对说 :“本席以为上海和会

的决议应该尊重⋯⋯南京方面的四全大会曾决定原则接受 , 但对于过去法令及约法有抵触者不

能接受。”吴氏的发言立即引来粤方的反驳。李烈钧坚决表示 : “现在应拿上海和会的决议作基

础。”邹鲁也称 :“和会决议或不免与各方面的法律有抵触 , 但现在我们只能处处从共同方面着

想 , 尤应注意的就是不要使和会决议发生摇动 , 否则散漫无归 , 一定得不到结果。”④

由于粤方坚持捍卫上海和会决议 , 宁方被迫放弃。但宁方又将攻击矛头转向国家元首的年

龄限制问题上。尽管粤方代表一度表示退让 , 将国家元首年龄限制由 60岁降到 50岁 , 但宁方代

表仍不依不饶。张道藩首先质疑粤方制定年龄限制的理由 , 他说 : “年龄的规定应有一定的标

准 , 若昨天定六十岁 , 今天定五十岁 , 或者明年定七十岁 , 后年定八十岁 , 那么其限定的理由

是在什么地方 ?”邵力子提醒与会代表 :“汪精卫与蒋介石两先生今还不到五十岁 , 这是我们不

能不声明 , 请各位注意。”邵元冲也表示 : “这是应该在事实方面去求解决 , 并不要有这许多的

考虑。如果要定条文 , 这一点意思还不充分 , 应该还要详细一点。所以年龄一项殊可不必规

定。”⑤
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最后 , 全会决议把“以年满五十岁 , 众望素孚者选任之”改为“以年高德劭者选任之”, 并

明确规定 :“国府主席为中华民国元首 , 对内对外代表国家 , 但不负实际政治责任 , 并不兼其他

官职 ; 任期二年 , 得连任一次。”由“行政院长负实际行政责任”。①不难看出 , 以上规定完全是

针对蒋介石而言。全会依据该案修正通过了新的《国民政府组织法》, 推翻了当年 6月三届五中

全会通过的《国民政府组织法》所赋予蒋介石的一系列特权。原来经五中全会修正的《国民政

府组织法》中 , 国民政府主席不仅对内对外代表国家 , 还身兼三军统帅 , 任期毫无限制 , 且五

院正副院长、陆海空军副司令及直隶于国民政府之各院、部、会长及立法、司法两院委员 , 均

由国府主席提请任命。而新法则规定各院正、副院长 , 由中国国民党中央执行委员会选任。行

政院各部长、委员长人选、立法、监察两院委员则由院长提请国府主席依法任免。

改组国民政府和国民党中央人事组织 , 是四届一中全会的另一项重要议题。会前 , 胡汉民

致电孙科、邹鲁、李文范等人表示 :“行政院长汪、孙二兄任属一人 , 弟均赞成 , 弟是以在野之

身份为两兄之助 , 庶裨于党国。”②而此时汪精卫已同蒋介石暗中联络成功 , 他相信蒋介石下野

只是暂时的 , 自然不愿在粤方逼蒋下野的时候出掌行政院 , 因此称病滞留上海。胡汉民、蒋介

石也都不在南京 , 行政院长一职就非孙科莫属了。

国民政府主席人选 , 也可谓是一波三折。粤方最初的人选是唐绍仪 , 蒋介石则“希望林森、

孑民 (蔡元培) 等老人出任 , 而反对唐少川 (唐绍仪)”。③上海和谈时 , 有记者问汪精卫 : “设

将来主席有更动 , 对继任何人有谅解否 ?”汪即答道 :“假若余投票愿投孑民也。”④

但部分当事人对此事的回忆有较大出入。据陈铭枢说蒋介石原来希望于右任出任国府主席 ,

后因陈力荐林森 , 蒋乃改变初衷 , 亲笔致信林森 , 由陈铭枢前往劝驾 , 林森最终才接受国府主

席一职。⑤而据追随孙科的周一志回忆 :“国府主席由‘年高德劭’者担任 , 此四个字是梁寒操

想出来的。蒋本属意于于右任做主席 , 大家觉得林森更符合四字的条件 , 于是于右任的目的没

有达到 , 听说气得哭了一场。汪到沪后 , 看到蒋及胡都不会赞成蔡元培 , 也就不敢提蔡了。”⑥

而杨玉清则对陈、周二人的回忆提出质疑 :“凭我所知 , 和他们的看法多少有点出入。我只知道

林森之所以能作国府主席 , 是得力于胡汉民给汪精卫的一封信。”胡在信中表示 :“以我的意思 ,

是觉得林森最为合适。”⑦

从档案记载来看 , 最初宁粤双方均同意林森暂代国府主席。邹鲁还电阎锡山表示“正式主

席仍拟林”。⑧出人意料的是 26日宁粤双方却“商定以于右任任主席 , 汪、胡、蒋任政治会议常

务委员 , 孙任行政 , 溥泉 (张继) 司法 , 子超 (林森) 监察 , 孑民考试 , 立法让诸粤方 , 人选
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尚未定”。①但两天后 , 全会最后公布的新任国府主席却又是林森 , 五院正副院长也有很大变动。

大会选举结果如下 : 行政院院长孙科、副院长陈铭枢 ; 立法院院长张继、副院长覃振 ; 司法院

院长伍朝枢、副院长居正 ; 考试院院长戴季陶、副院长刘芦隐 ; 监察院院长于右任、副院长丁

惟汾。②

为了进一步削弱蒋介石在党内的地位 , 粤方最初设计的《中央政制改革案》中拟以“国民

政府委员会”为国家最高权力机关 , 以取代原来的中央政治会议在这方面的职能 , 对此伍朝枢

曾解释说 : “一个政府总要有一个最高权力机关。现在就以国民政府委员会为国家最高权力机

关。委员人数未定 , 惟规定中央执、监委员及行政院长、行政院各部长为当然委员 (如行政院

有副院长自亦加入) , 使本党最高机关的中央执、监委员和负行政责任的行政长官并合组织之。

又以人数稍多 , 在会中设常务三人轮流主席。”③

这一提案在蒋、汪两派的联合抵制中终于流产。全会决定仍保留中央政治会议为国家最高

权力机构的职能。大会主席团在选举新一届国民政府委员时 , 特意提出两点声明 :“一 , 五院院

长、副院长及所属各部部长、委员会委员长不兼任国府委员 ; 二 , 现任军人不兼任国府委员。”④

从这两点声明中不难发现国府委员只不过是一个尊贵的象征而已 , 其权力大打折扣。全会选举

的结果是 , 蒋介石、汪兆铭、胡汉民、张人杰、蔡元培、邹鲁、邵元冲、叶楚伧、宋子文、阎

锡山、冯玉祥等 33人为国民政府委员。⑤

12月 28日 , 四届一中全会最后一次全体会议通过了新的中政会组织原则三项 :“ (一) 中央

政治会议 , 以中央执行委员、中央监察委员组织之 ; (二) 中央政治会议设常务委员三人 , 开会

时轮流主席 ; (三) 中央候补执监委员得列席政治会议。并推举蒋介石、汪兆铭、胡汉民三人为

中政会常务委员。”⑥中政会由蒋介石一人独尊的地位 , 改为三常委轮流主席。

尽管在粤方的逼迫下 , 蒋介石辞去了国府主席、行政院长、陆海空军总司令等职 , 但这并

没有根本撼动蒋在国民党内的地位。在新推举的九名中央执行委员会常务委员中 , 蒋介石再次

当选 , 其余八人是胡汉民、汪精卫、于右任、叶楚伧、顾孟余、居正、孙科、陈果夫。⑦较之第

三届中常委 , 国民党第四届中常委增加了汪精卫、顾孟余、居正三名原反蒋派领袖 , 以代替原

亲蒋的谭延闿、戴季陶、丁惟汾。⑧
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三　蒋介石复出前的布置

四届一中全会推举蒋介石、汪精卫、胡汉民三人为中政会常委 , 又同为中常会常委、国府

委员 , 形式上表现了他们的“合作”, 但由于蒋赴奉化 , 汪称病上海 , 胡滞留香港 , 三人之间神

既分离 , 貌又不合 , 以至号称“合作政府”的孙科内阁 , 实际上毫无合作可言。

蒋介石返回故乡后 , 仍密切关注着局势的发展。1932年 1月 4日 , 他在日记中写道 :“余辞

职后于国事心更切也。”①但他又不肯在条件不成熟时轻易复出 , 用他自己的话讲 :“此后如欲成

功 , 非重起炉灶 , 根本解决不足以言革命也。”②“另起炉灶”, 是极而言之的话。但蒋一定要将

方方面面布置妥当 , 才肯重出江湖。正是出于这种心态 , 蒋自然不会真心同孙科的新政权合作。

此前 , 蒋在同宋子文、熊式辉一次谈话时虽曾表示 : “如果余得如愿下野 , 则决以在野之

身 , 力护继此而成之政府 , 以求国基之巩固 , 一反汪、胡平日素恶习 , 而倡导守法之美风。天

下兴亡 , 匹夫有责。谁谓在野不能报国哉。”③但蒋的行动却完全是另一回事 , 处处给孙科出难

题 , 设置障碍 , 逼其倒台。而原本与孙科同一战壕的胡汉民 , 对孙科政权也并不全力支持 , 只

是一味鼓励孙继续反蒋 , 藉此削弱蒋的力量。胡曾密电孙表示 :“不问蒋即出与否 , 一切政策如

抗日主张 , 分兵剿共 , 成立执行部、政委会等案尽先提出 , 倘见阻挠 , 即总辞职。此政治家态

度应耳。”④

孙科上台后 , 既求不得蒋的合作 , 又寻不到胡的支持 , 一切实权仍暗中操在蒋的手中 , 深

感新政权难有作为 , 因而在参与逼蒋下野后不久 , 不得不主动致电蒋介石恳请其返京主持大政。

孙科上台的第二天 (1月 2日) , 就电蒋请求“莅京坐镇”。⑤蒋在接到孙科的“劝驾”电后 , 在

日记中写道 :“哲生非任艰巨之才 , 吾早已一再忠告之矣。彼乃自知不明 , 易被人惑 , 恐今日尚

未能澈底觉悟也。吾复何能为力哉 ?”⑥

正是基于这样的考虑 , 蒋介石对南京新政权 , 有意持应付态度。在蒋的授意下 ,“蒋方人物

对时局均持冷静态度 , 除赴浙者外 , 在京各委均缄默。”⑦当蒋接陈果夫电 , 得知“我方留京同

志开会多不出席 , 侄等去留应请指示”后 , 即复电陈“请在京忍耐从事”; ⑧又电宋子文告以

“此时我方当设法促成各方攻粤为惟一工作”。⑨蒋的亲信刘峙亦电朱绍良 :“此时我辈似宜以介

公之心为心 , 暂时缄默 , 以观大局之推移。”�λυ 但是 , 一旦涉及军事问题 , 特别是有关黄埔军校

的人事安排 , 蒋毫不迟疑 , 积极部署。1月 9日 , 当蒋得知张治中拟藉口养病准备离京 , 立即急

电张“切不可离去军校 , 当在京养疴”, 并同时电何应钦告以“军校如改校长 , 请速委任文白

·33·

蒋介石的第二次下野与再起

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

�λυ

《蒋介石日记》, 1932年 1月 4日 ,《困勉记》卷 21 ,“蒋档”。

《蒋介石日记》, 1932年 1月 8日 ,《困勉记》卷 21 ,“蒋档”。

《事略稿本》卷 12 , 1931年 10月 1日 , 第 122页。

《胡汉民致孙科电》,《民国档案》1997年第 4期 , 第 70页。

《孙科致蒋介石冬亥电》, 1932年 1月 2日 ,《事略稿本》卷 13 , 第 9页。

《蒋介石日记》, 1932年 1月 2日 ,《事略稿本》卷 13 , 第 10页。

《天津灰日特讯》, 1932年 1月 10日 ,《各方民国二十年往来电文录存》,“阎档”微缩胶卷 , 60/ 2049。

《蒋介石致陈果夫电》, 1932年 1月 7日 ,《事略稿本》卷 13 , 第 20页。

《蒋介石电宋子文缓来奉我方当设法促成各方攻粤》, 1932 年 1 月 9 日 , 《筹笔》第 63 册 , “蒋档”,

04—0599。

《南京刘峙致南昌朱绍良有电》, 1931年 12月 25日 ,《蒋方民国二十年往来电文录存》,“阎档”微缩胶

卷 , 80/ 2043。



(张治中) 。勿延”。①

孙科上台后面临的最大难题是外交和财政。②因蒋、汪、胡三人都不在南京 , 中政会陷于瘫

痪状态。国难日急 , 而一切重大外交方针都无法作出决策。为此 , 孙科决定在中政会下设特务

委员会 , 负中央一切政治责任 , 以适应国难及迅速处理各项政务。同时为了解决财政困境 , 新

成立的特委会议决暂时停付内债本息 , 挪用内债基金以应政府开支。③蒋介石对孙科的这一系列

举动深感愤慨 , 甚至认为孙科是受胡汉民的影响。蒋在日记中写道 :

哲生已另设特别委员会 , 决定对日绝交与停付公债本息 , 其计划乃由胡展堂恐哲生与

余相晤 , 故为哲生谋此倒行逆施之策。盖展堂仍本其借外侮之名 , 先扫除其所谓蒋派势力。

北方则由冯主持以倒张 , 南方则由粤、桂出兵两湖以除蒋。而对于国家之存亡 , 人民之生

死 , 则概置不顾。其最低限度必欲捣毁东南财政 , 破坏全国外交 , 使余不能继起收拾也。

呜呼 ! 展堂之计 , 是诚丧心病狂 ! 哲生不察 , 坠其圈中 , 愿为民族万世之罪人 , 非将总理

之历史根本推翻而不止。可恨哉展堂也 ! 可愍哉哲生也 !④

尽管蒋介石已辞职下野 , 但他的力量仍然保持着。最早出来公开支持蒋介石的是湖北省政

府主席何成　发起组织的“九省联防”, 他们希望藉此同胡汉民在广州新设立的西南政务委员会

和西南执行部相对抗 , ⑤也是藉此拆孙科内阁的台。被邀参加者有豫、陕、甘、苏、皖、浙、

湘、鄂、赣等九省领袖 , 定 1月初在武汉举行。⑥但蒋审时度势 , 认为时机尚未成熟 , 致电何成

　表示反对 :“闻兄有九省联剿办事处之组织 , 此乃十年前督军团之行动 , 必为现时代所不容。

凡政治地位决非徒事张皇所可成事 , 必须从脚踏实地做起。如兄果有此种进行 , 则于公私皆大

不利 , 而中更反对。”⑦蒋反对的理由其实很简单 , 此举给人的感觉太像十年前北洋军阀“督军

团”的做法 , 容易引起社会各界的不谅 , 不如“从脚踏实地做起”来得踏实。但蒋内心相当满

足 , 九省的公开支持 , 确是一股令任何人也不敢忽视的力量。孙科听到消息后向何应钦询问 ,

何复称并无其事。⑧而河南省主席刘峙得知蒋的态度后 , 也马上辟谣否认其事。⑨

但“九省联防确有其事”。�λυ 何成　明白蒋的意图后 , 只是不再公开号召 , 而是秘密进行。1

月 11日 , 何成　密电四川省政府主席刘湘指出 : “表面虽未公布 , 实则各方已赞同。兹后即本

此意进行一切。”�λϖ 刘湘当天立即复电支持 , 并进一步拉拢云南省政府主席龙云脱离西南 , 参加

“九省联防”, 刘电何称 :“联防问题关系国家及介公前途至重且巨。”“日前龙志舟 (龙云) 来电

颇有意三省政分会 (指胡汉民组织的“西南政务委员会”) 之次首领 , 经湘晓以大义不宜有障碍

·43·

历　史　研　究 2006年第 2期　

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

�λυ

�λϖ

《蒋介石致张治中电》、《蒋介石致何应钦电》, 1932年 1月 9日 ,《事略稿本》卷 13 , 第 23页。

有关孙科内阁垮台详情 , 可参见前引拙文《从蒋氏下野到蒋汪合流》。

《一周间国内外大事述要》,《国闻周报》第 9卷第 5期 , 第 8页。

《蒋介石日记》, 1932年 1月 13日 ; 蒋在第二天日记中再次写道 :“胡氏之肉不足食 ! 哲生之愚殊可怜

也 !”见《事略稿本》卷 13 , 第 35—37页。

沈云龙等整理 :《刘航琛先生访问记录》, 台北 : 中研院近代史研究所 , 1990年 , 第 45、192页。

《何成　等发起九省联防会议》,《申报》1932年 1月 1日 , 第 2张第 12版。

《蒋介石致何成　电》, 1932年 1月 7日 ,《事略稿本》卷 13 , 第 19页。

《政局虽未定九省联防是谣传》,《大公报》1932年 1月 5日 , 第 1张第 3版。

《刘峙亦电辟九省联防之谣》,《大公报》1932年 1月 7日 , 第 1张第 3版。

《太原孙司令楚昌密真电》, 1932年 1月 11日 ,《宁粤合作案》,“阎档”微缩胶卷 , 12/ 1510。

《汉口邱甲致重庆刘湘真电》, 1932年 1月 11日 ,《各方民国二十年往来电文录存》,“阎档”微缩胶卷 ,

60/ 2111。



统一之机关 , 劝其加入联防。闻伊已电其代表 , 愿意参加矣。”①

此时 , 最令蒋介石不安的是北方局势。中原大战结束后 , 为了酬答张学良的支持 , 蒋介石

将黄河以北地区全部交由张学良统治。李宗仁曾向阎锡山表示 :“无论对内对外 , 非去汉卿 (张

学良) 不可。”并称 :“两广拟合川、滇、黔藉国防为名 , 成立一国防委员会 , 北方亦可照办。”②

同时 ,“据倭驻津要人消息 , 中国人民如能促蒋、张出洋 , 即可撤兵 , 依法了结善后。否则决定

越俎代庖而攻平、津云。”③粤方代表入京前就曾秘密商定 , 新政府成立后一定要彻底解除张学

良的一切职务。④

为此 , 蒋介石在下野前积极布置保张。首先通过承认汪派沪选十中委换取汪精卫的支持 ;

再派李石曾赴北平协助张学良。蒋下野前一日 , 还召见王树翰面授机宜。据王树翰当天电张学

良报告称 : 蒋“曾向汪言 , 定暂经合作 , 汪不可利用阎、冯对副司令有何作用 , 此为条件之一。

至于当地有何反动 , 不妨以实力压迫”。⑤

1931年 12月 26日 , 在蒋的授意下 ,“东北政委会已于本日自动成立 , 共发表委员卅一人 ,

华北各主席、各军长等俱有名⋯⋯并闻明日即成立北平军事整理会 , 委员人选大致张、于等人。

其作法无形中不啻与京成对峙。闻此皆李石曾等之主张也。”⑥而汪派中委得到蒋的承认后 , 也

放弃了联阎排张的方针。1932年 1月 10日 , 何应钦向蒋报告汪精卫动向及各方情报 , 称 : “孟

潇 (唐生智) 来称汪先生说 : (一) 德邻 (李宗仁) 、任潮 (李济深) 日内来京 , 拟向政治会议

提议设军委会 ; (二) 闻广东发冯一百万元 ; (三) 粤请哲生免汉卿职 , 但哲生未允等语。冯与

粤勾结至深 , 中央设军委会 , 职拟表示反对。若冯等欲与闻军事 , 可允彼等加入陆军整委会。

不卜钧意如何 ?”⑦第二天 , 蒋复电指示 :“对军委会之提案 , 中极端反对。团结问题症结全在胡

一人。”蒋还针对时任孙科内阁外交部长陈友仁提出的对日绝交案 , 表示了自己的看法 , 他说 :

“此电只为兄等陈述 , 请勿转示他人”, “如对日绝交 , 即不能不对俄复交。陈提此案 , 众皆不

察 , 且多数主张绝交 , 是诚国家最大危机。此时我国地位若战而不宣 , 尚有可言 ; 如绝交即为

宣而不战 , 则国必危亡。正以对俄复交 , 则列强对我不但不助 , 而且反而助日。故东三省问题

未决之前 , 如对俄复交 , 则不止断送满蒙 , 是乃断送全国也。此必为陈之政策 , 请注意。”⑧

同一天 , 孔祥熙又致电蒋介石报告各方态度 :“昨焕章 (冯玉祥) 来谈 , 表示当此国难 , 万

事应勾消 , 一致对外。又哲生来访 , 谓 : 此次出任原系过渡性质 , 在诸元老指导之下 , 以济国

难。现胡之不来已定 , 汪则表示以兄之行止为进退。倘兄仍不出 , 渠惟有辞职 , 并请弟同来奉
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化 , 仅允先电请示。”①

看到孙科终于低头认输 , 并弄清了汪、胡以及在北方仍有一定影响的冯玉祥等的态度后 ,

蒋在日记中得意地写道 :“哲生岂真觉悟乎 ? 然余实不欲遽入京也。”②此时 , 蒋介石还没有下定

决心立刻复出。但第二天连续接到两封来自南京的电报 , 引起了他的高度警觉。一封是高凌百

来电 :“连日京中要人纷纷来奉 , 其用意善恶不得而知 , 大致使国人移其目光于奉化 , 而贻钧座

以不负责任之罪名。连日汪、胡有力疾来京消息 , 更可证明其有作用 , 请注意。”③另一封是陈

立夫的电报 :“金大 (指金陵大学) 学生五百余今晚赴沪转甬请钧座出山 , 现正设法打销中。惟

闻真如有为之派专车讯。此端一开 , 应付必极困难 , 务请早为之计 , 于短期内对时局有明显之

表示 , 否则汪、胡尚可以病为词 , 而钧座反招不负责任之物议。并请早为设法谢绝学生来奉化

之准备为祷。”④这就促使蒋介石不得不有所表示。12日 , 蒋同张继、何应钦详谈大局 , 明确指

示二人 :“余仍愿从汪、胡之后负责 , 以挽救国难。惟此次政治责任全在胡 , 故必须胡氏说一句

话也。”三人谈至夜深。蒋归后在床上自省曰 :“失言求荣 , 皆不诚实之过。改之 , 毋忝所生。”⑤

四　蒋汪合作　重返中枢

1932年 1月 13 日 , 蒋介石由溪口老家赴杭州 , 公开表示 : “愿以在野之身 , 尽个人之

责。”⑥表明他将结束“隐居”生活。为了避免复出政坛后粤方的指责和牵制 , 他进一步表示 :

“辞职乃促成团结 , 使粤同志可出任艰巨 , 由此经过可知非本人不负责 , 乃不容本人负责。自问

数年一切设施 , 均秉党义国法 , 不敢稍越常轨 , 被责为独裁。自恨诚信未孚 , 故愿引一切罪恶 ,

于新政府成立后山居谢客不问政事。而粤迄今尚时有防止独裁言论 , 既不能见谅 , 遑何可再以

此身问政。然一方又责不负责 , 进退实两难 , 故只得以国民地位 , 尽我对党之衷心而已。外间

有促三领袖合作语 , 本人在党为后进 , 绝不能当领袖之称。余常言仍愿听先进领导 , 绝无成见 ,

只须诸先进顾全先后言行 , 不以中正为不可教 , 则汪、胡诸同志如推诚入京 , 余虽在诟谇中 ,

无不乐从其后 , 尽国民天职。”⑦与此同时 , 张继遵从蒋介石之意到上海公开发表谈话 , 指陈党

内不能团结 , 责在粤方 , 为蒋氏复出造舆论 :“统一政府为徇粤方同志之意而组织 , 其人选大半

由粤地来 , 则无论如何粤方同志应首先表示拥护 ⋯⋯余信目前症结不在汪、蒋 , 而在广东 , 深

盼广东同志 , 翻然改图 , 维护统一。尤愿展堂负党国重望 , 以真诚感动两粤同志。”⑧

15日 , 蒋介石电召陈铭枢赴杭了解情况后 , 亲笔致函汪精卫 , 令陈转交。⑨ 16 日晨 , 陈铭

枢至沪 , 将蒋函交顾孟余转汪精卫。汪得蒋函后 , 当天下午即赴杭同蒋晤面。�λυ 至此 , 蒋汪合作
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的时机完全成熟。

1月 17日 , 蒋、汪会商成功 , 达成共识 , 双方决定“维持南京局面事”, 并有另行改组之

说。①当天 , 蒋即复电留守南京的叶楚伧等人 :“汪季新 (汪兆铭 , 字季新) 已来杭晤面 , 与弟

同电胡、孙。请孙即来杭协商 , 并愿入京共支危局。”②蒋、汪在致孙科电中还表示将候胡汉民

来杭 , 即联袂入京 , 并要孙再电胡促驾。③同时又电胡汉民 , 请“一同入京协助哲生及诸同

志”。④蒋在当天日记中慨叹道 :“昨晚与今日形势甚急 , 胡派与冯、李等急欲通过绝交案 , 以为

撒烂污下台之地。各同志尤忧惶之余 , 连电呼救。余为国家大局计 , 乃电哲生邀其来杭 , 亦所

以援哲生重围也。于公于私我心可安。”⑤

18日上午 , 蒋、汪继续会商大局。蒋对汪言 :“以孙科之愚 , 吾辈为总理计 , 必力为援手于

陷阱之中 , 而置之袵席之上。至对于国家大局 , 吾辈已负诸肩上 , 尤当高瞻远瞩 , 深虑熟图。”⑥

从蒋的口气中不难读出蒋此刻的心态 :“国家大局”非负诸其身不可。下午 , 孙科等抵杭 , 即赴

烟霞洞会谈。参加者有蒋介石、汪精卫、孙科、张静江、何应钦、张继、孔祥熙、邵元冲等。

会议内容一直秘而不宣。邵元冲在当天日记中写道 :“介石力推精卫主持大计 , 众亦多赞同 , 又

对外交问题等均有所商榷。”⑦

同日 , 胡汉民复电汪精卫 , 除继续称病谓“非长期休养不可”外 , 仍幻想汪能支持孙科内

阁 , 阻止蒋汪合流。胡并谓 :“只须中央行责任内阁之职权⋯⋯而吾辈以在野之身 , 竭诚为政府

之助 , 则对内对外自能发展 , 开一新局势。”⑧汪精卫得胡复电后 , 一度“心中犹豫变计不行”。

蒋对此深表不满 , 叹道 :“展堂不止自不来京 , 而且欲阻吾人入京 , 其处心积虑 , 必欲使国亡民

困 , 不恤总理 , 且陷哲生。鬼计阴谋 , 昭然若揭。吾人不可为彼所惑 , 又何可与之同流而合污

哉。”为此 , 当蒋见汪复胡电稿有“拟不入京”之语后 , 立即将其改为“立候北来”。⑨当晚 , 蒋

介石临睡前再次叹曰 : “哲生庸暗 , 季新狡猾 , 当此危局 , 余苟不力为支持 , 天下事尚可问

乎 ?”�λυ

此时的冯玉祥 , 面对九一八事变后的严重民族危机 , 深感国民党内部需要统一 , 同时自身

处境也相当尴尬 ,“冯系将领均畏冯 , 不敢再隶渠下 , 冯无出路颇窘。”�λϖ 而蒋介石更是通过黄郛

加紧联络冯玉祥。冯同黄关系密切 , 早在 1924年第二次直奉战争时 , 冯玉祥阵前倒戈 , 回师北

京 , 即请黄郛出任摄政内阁总理。国民党四届一中全会闭幕后 , 冯玉祥到上海活动 , 寻找出路。

据黄郛日记载 , 自 1932年 1月 1日至 5日 , 两人几乎天天宴谈 , 冯甚至两次借黄的寓所接见宾
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客。①在此期间 , 黄郛还同“杨畅卿 (杨永泰) 商谈蒋冯间结合办法”。②面对新的局势和蒋的

拉拢 , 冯暂时放弃了多年来坚持的反蒋主张 , 并向黄郛表示 :“蒋与汪合作 , 我即与蒋合作 , 如

不要汪 , 只是拉我 , 我不去也。我们应当精诚团结 , 共赴国难。救亡是不分彼此、不分党派的。

谁不团结 , 谁不抗日 , 谁即没有救亡的资格。”③

胡汉民对汪精卫在政治上的反复无常 , 深恶痛绝 , 只是此次被蒋介石扣押 , 为了反蒋而不

得不联汪。然而汪精卫在政治上又一次食言 , 令胡汉民十分愤慨 , 但也无能为力。气愤之余 ,

胡汉民在 19日同中山大学学生北上请愿团谈话时 , 公开宣布拒绝同蒋、汪合作。他表示 : “汉

民自十七年入京 , 计留京三年又二月 , 未出都门一步。晨夕孜孜 , 未稍苟逸 , 不特志不伸 , 言

不听 , 且遭人嫉忌 , 必至幽囚而后已。今蒋、汪两先生之主张如此 , 是凿枘不相容 , 已可概见 ,

故病不能行 , 固为事实 , 而主张之不同 , 尤为明显之事实也。④

20日 , 孙科、汪精卫等人分乘火车赴京。21 日 , 蒋介石由杭州直接飞抵南京。此时 , 蒋、

汪分别发表谈话 , 论调完全一致。“一般观察 , 孙科显然未能主持全局 , 大势所趋 , 汪、蒋必分

负党政重责。冯亦将于此时与蒋、汪合作。”⑤特别是蒋介石“在杭州东南日报发表之谈话要点 ,

对孙氏了无好评。弦外之音 , 益使孙氏感觉无从乞取助力”。孙科知道自己的戏已经唱完 , 遂

“有引退之意”。⑥

22日 , 蒋、汪入京后召集中央委员齐集励志社会谈。蒋在谈话中仍不忘指责粤方破坏统一 ,

并称 :“外交问题 , 全在国内自强 , 故非先统一国内不可。如广东能切实归附中央 , 则对内对

外 , 一切问题皆可迎刃而解。否则以广东人而亡国民党 , 以国民党而亡中国。亡国之罪应由广

东人负之。”⑦ 24日 , 南京要人开会讨论国难问题 , 蒋、汪二人发言最多。最后多数与会者反对

外交部长陈友仁提出的对日绝交方针而予以否决。陈友仁当即提出辞呈 , 离京赴沪。孙科借口

追陈友仁回任随之赴沪。据《事略稿本》记载 , 当天下午蒋介石“访孙科不遇。公曰 :‘哲生昏

暗 , 易被人利用 , 其或将不辞而行乎 ?’到励志社与汪兆铭相见 , 汪谓 : ‘哲生往沪邀陈友仁回

任。’公曰 :‘此其藉口之辞耳。愚哉 ! 哲生是非不明 , 人鬼不辨 , 孤负余援手之心矣。’”当晚 ,

蒋介石临睡前思孙科事 , 再次写道 :“哲生岂其终不可救药乎 ? 追念总理 , 心何能安。”⑧

果不出蒋氏所料 , 25日孙科即随陈友仁在沪同时发表辞职电。下午中常会讨论孙科辞职案

时仍决议 :“去电孙科同志取消辞意 , 即日回京。”并推张静江、张继、居正前往催促。⑨随后又

加派何应钦、吴铁城赴沪挽留 , 但“孙辞意坚决 , 拒绝见客”。�λυ

此时谁都清楚 , 双方的行为不过都是虚应故事的表面文章罢了。孙科事实上已经走投无路 ,

再也干不下去了。据蒋作宾观察 , 孙科辞职的直接原因为 :“汪实有意取得政权 , 孙窥其意 , 故
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愤而辞职。”对此蒋评论道 :“国难当头 , 各怀异志 , 前途至可悲也。”①蒋作宾的观察并非毫无

根据。当蒋、汪入京之初 , 蒋介石曾表示“政治由孙科主之 , 党务由汪兆铭主之 , 而己愿不受

任何职务 , 以尽力相助 , 三人共同负其责 , 勉挽危局。然汪氏之意以为仅管党务 , 心中尚不足

也。”②

26日 , 蒋介石告汪精卫 :“孙科无复函 , 行政院长不可虚悬 , 请兄速行组院 , 主持大政。中

愿不受名位 , 竭诚相助。”③同时 , 蒋还致电宋子文表示 : “财政无人主持 , 请兄即夜入京相

商。”④

28日下午 , 蒋、汪再次会商外交方针 , “确定二点 : 一积极抵抗 , 一预备交涉。”在蒋的催

促下 , 汪终于表示愿就行政院长。⑤当晚 9时 , 国民党召开临时中政会 , 蒋介石主席 , 决议 : 照

准孙科辞职 , 选任汪精卫继任行政院院长。会议结束前 , 叶楚伧表示 :“照规例讲 , 国民政府五

院院长应由中央常会来选任。至各部部长则由政治会议来决定。所以现在应同时开一次中央常

务会议 , 来做个决议 , 以示规例。”⑥于是 , 当夜 10时 , 再开中常会 , 仍由蒋介石主席 , 会议议

程仅为表决通过上述决议案。⑦

就在当夜会议进行期间 , 日本侵略者制造了震惊世界的一二八事变 , 向上海发动武装进攻。

卫戍京沪的十九路军 , 在全国人民的支持下 , 奋起抵抗。

1月 29日 , 国民党召开临时中政会 , 做出重要决议 :“一 , 政府迁都洛阳 ; 二 , 在国民政府

下设军事委员会 , 推蒋介石、冯玉祥、张学良、阎锡山、李宗仁、李济深、何应钦、朱培德、

陈绍宽、陈铭枢、唐生智等 11人为委员 ; 三 , 选任宋子文为行政院副院长兼财政部长、罗文 γ

为外交部部长 , 批准黄汉　、陈友仁辞职。”⑧就这样 , 蒋介石再一次重返政坛中枢 , 恢复军权。

五　结　　语

从蒋氏下野到蒋汪合作 , 前后仅仅一个多月 , 经过蒋介石精心擘划 , 以退为进 , 分化拉拢 ,

国民党内各政治派系再次经历了一次分化和重组的复杂过程。

蒋介石的再起一方面同他控制的政治资源有关。孙科内阁上台不到一个月就因财政窘困而

焦头烂额 , 这充分显示出粤方的力量毕竟无法同已经多年掌握全国政权的蒋介石相比 , 全国的

财政、经济中心仍在江浙而不在广东。特别是面对日本帝国主义的侵略 , 孙科内阁更是无法应

对迫在眉睫的外交困境。

另一个重要因素 , 就是随着一二八淞沪抗战的爆发 , 国民党对日政策改为“一面抵抗、一
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面交涉”, 这就更需要一个能统帅全国的军事领袖。而在国民党集团内部 , 无论是粤方还是其他

派系领袖 , 都无人能担此重任。面对国难和全国人民一致要求抗日御侮的呼声 , 粤方为了国民

党自身统治的需要 , 也不得不放弃进一步打击蒋氏垄断党、政、军权的愿望。这一切都为蒋介

石的再起 , 提供了有利条件。

此时一个值得注意的现象是 , 淞沪抗战爆发后 , 最早积极呼吁蒋介石恢复军权的并不是忠

于蒋介石的黄埔系 , 而是地方实力派的军事将领。他们纷纷致电蒋介石表示拥戴 , 请蒋复职。

其中最为恳切的就是在上海前线指挥抗战的蒋光鼐、蔡廷锴等人。2月 1 日 , 宋子文电蒋报告 :

“兹晤蒋光鼐总指挥 , 据云目下时局紧急 , 军事提挈不可领袖无人。现拟由十九路军蒋总指挥、

蔡军长、戴司令等联名通电 , 敦请钧座出任陆海空军总司令 , 以便统率全国军人 , 一致对外。”①

西北军将领宋哲元也电蒋表示 :“军事应有中心 , 请督率袍泽 , 早济时艰。”②

而在此前两天 , 蒋介石刚刚护送新任国府主席林森、行政院长汪精卫等政府首脑渡长江到

浦口 , 转赴战时首都洛阳。1月 31日 , 他在日记中记下了今后的行动准则 :“既不能由余之名义

统一 , 则应设法使实际上由余之行动而统一。故今日只有礼让 , 使他人得名 , 而余乃退下。”③

因此 , 在时机尚未成熟、党内反对势力仍炽之时 , 蒋介石唯有暂时忍耐 , 并不立刻接受军事统

帅的名义。为此他复电宋子文转告蒋、蔡 :“此时无设总司令之必要 , 否则对内对外或生不利影

响 , 亦未可知。如果事实上有必要之时 , 则为公为私 , 皆所不辞。”④同样 , 对宋哲元的来电 ,

则批复道 :“出处事小 , 军国事大。不能不慎重出之。”⑤

随着上海战事的进一步发展 , 蒋介石重掌军权的愿望很快实现。3月 1日 , 国民党中央在洛

阳召开四届二中全会 , 选定蒋介石为军事委员会委员长 , 冯玉祥、阎锡山、张学良、李宗仁、

陈铭枢、李烈钧、陈济棠为委员。根据《国民政府军事委员会暂行组织大纲》, 军事委员会直隶

于国民政府 , 为全国军事最高机构 ; 军令事项 , 由委员长负责执行。⑥ 14 日 , 朱培德辞参谋总

长 , 力荐蒋介石兼任 , 中政会决议通过 , 会议并决定 :“本日各种决议案均不发表。”⑦至此 , 蒋

介石终于再次重掌军事大权。

伴随着蒋介石的下野与再起 , 党内各派势力相互达成妥协 , 此后党内再难形成联合一致的

反蒋局面 , 逐步形成了以蒋介石为主导、各派联合统治的局面。

〔作者金以林 , 博士后研究人员。复旦大学历史系　200433〕

(责任编辑 : 徐思彦)
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Party and gave rise to t he Nanjing2Guangdong conf rontation. The sudden out break of t he Sep2
tember 18 Incident forced the opposing parties to be reconciled with each ot her . The situation de2
veloped in such a manner t hat Chiang was forced to relinquish power . That was t he second fall in

his political career . However , he ret urned to power af ter only six weeks. In t he earlier Hu Han2
min2Wang Jingwei collaboration against Chiang Kai2shek and t he later Chiang2Wang collaboration

against Hu , t he factions in t he Nationalist Party , particularly at high levels , underwent anot her

re2organization. The element s of t he power shif t inside the Nationalist Party were rat her com2
plex. Chiang , Wang and Hu interacted and compromised wit h each ot her for t heir own p urposes.

From Confrontation to Negotiation : the South2west Organizations and the Central Government before

and after the Fujian Incident L uo Min (41)

The problem of t he Sout h2west Organizations p resented it self as t he largest obstacle to t he

cent ral governmentπs unification policy in t he 1930s. The conf rontation between the Sout h2west

organizations and t he cent ral government was in fact an extension of t he Nanjing2Guangdong con2
f rontation in 1931. The invasion of foreign forces af ter t he Fujian Incident gave rise to calls for u2
nification to save the nation. In t hese circumstances , t he sout hwestern region and the cent ral

government t ried to end t heir conf rontation t hrough negotiation , impelled by internal factors in

t he case of t he Sout h2west organizaions and by the campaign to support Hu Hanmin and over2
t hrow Wang J ingwei wit hin t he Nanjing government . However , t hese effort s led nowhere. After

t he Fujian Incident was set tled , t he sit uation wit h regard to separatism remained t he same , de2
spite t he cent ral governmentπs at tempt to seize t his opport une moment to p ush forward unifica2
tion. However , t he South2west organizations lost it s moral foundation alt hough it temporarily

succeeded in safeguarding it s own power .
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